

---

## *К 70-летию академика Б. Д. Грекова*



21 апреля 1952 г. советская научная общественность отметила 70-летие со дня рождения и 45-летие научно-педагогической деятельности крупнейшего советского историка академика Бориса Дмитриевича Грекова.

Крупнейший историк СССР, последовательно руководствующийся в своих трудах единственно научной теорией марксизма-ленинизма, Б. Д. Греков является образцом ученого, сочетающего в своей работе подлинно научную теорию со строго проверенными фактами.

Вдумчивый и внимательный анализ источников, широта и глубина обобщений — вот характерные черты научно-исследовательской работы Б. Д. Грекова.

История основного производящего класса феодального общества — крестьянства, генезис и развитие феодальных отношений на Руси, образование и дальнейшая судьба древнерусского государства, истоки и расцвет яркой и многообразной культуры древней Руси, вопросы историографии и особенно изучение роли В. И. Ленина и И. В. Сталина в развитии исторической науки — таков далеко не полный перечень научных проблем в области изучения родной истории, привлечших пристальное внимание Б. Д. Грекова.

Глубокий интерес к древнейшим судьбам восточного славянства и изучение их связей с рабовладельческими государствами античности, главным образом с Восточной Римской империей, заставили Б. Д. Грекова обратиться к трудам русских историков, специалистов в области истории Византии и античности. Так появились историографические работы Б. Д. Грекова: «История древних славян и Руси в работах академика В. Г. Васильевского»<sup>1</sup> и «Значение работы С. А. Жебелева „Последний Перисад и скифское восстание на Боспоре“»<sup>2</sup>. В этих работах раскрываются достижения русской исторической науки в области изучения древней истории, подчеркиваются научные выводы, использование которых в советской исторической науке приводит к плодотворным результатам.

Крупное научное значение имеет работа Б. Д. Грекова «Энгельс и проблема родового строя у восточных славян». В свете положений знаменитой книги Ф. Энгельса Б. Д. Греков в этой своей статье пересматривает русскую историографию о древнейшей славянской общине и ставит проблему изучения восточнославянской общины на строго научную почву. Основные выводы этой статьи вошли как составная часть в капитальный труд Б. Д. Грекова «Киевская Русь».

Историк широчайшего научного кругозора, Б. Д. Греков во всей остроте поставил вопрос о сравнительном изучении памятников славянского права и тем самым заложил прочные основы научного содружества между историками СССР и стран народной демократии. Б. Д. Греков первый из советских историков широко ввел в свои работы результаты археологических исследований. Он убедительно доказал, что для марксистско-ленинской исторической науки археологические памятники являются столь же надежными историческими источниками, как и письменные документы. При этом Б. Д. Греков в своей монографии о Киевской Руси дал образец использования археологических источников и тем оказал решающую помощь советским археологам. Возглавляя сейчас работу по истории земледелия, Б. Д. Греков и к этому делу привлёк археологов, материалы которых с полной убедительностью показывают глубину древности земледелия у населения Восточной Европы и, в частности, у восточнославянских племен.

Капитальные труды Б. Д. Грекова, трижды удостоенные Сталинской премии, самой высокой награды для советского ученого, представляют собой ценнейший вклад в советскую историческую науку, открывают перед ней широкие перспективы и направляют ее на изучение основных проблем родной истории.

Блестящий историк-исследователь, тонкий знаток исторических источников, Б. Д. Греков приложил немало труда к разысканию и публикации важнейших памятников русского прошлого и прошлого других народов СССР. Все важнейшие издания исторических источников периода феодализма, осуществленные в СССР, так или иначе связаны с именем Б. Д. Грекова.

Велики также заслуги Б. Д. Грекова и в области распространения исторических знаний среди широких слоев советского народа, а также в области преподавания истории, прежде всего в Московском и Ленинградском университетах.

Глубокий знаток нашего прошлого, посвятивший свою жизнь научным исследованиям, Б. Д. Греков является подлинным образцом советского ученого, сочетающего многогранную научную деятельность с широкой общественно-политической. Депутат Верховного Совета СССР и Московского Совета депутатов трудящихся, член Президиума Советского комитета Странников Мира, Б. Д. Греков принимает активное участие в борьбе за мир во всем мире.

Трудно переоценить заслуги Б. Д. Грекова как организатора научной работы в области истории внутри СССР и крупного советского ученого-общественника, выполняющего большую работу по расширению и укреплению научных связей Советского Союза со странами народной демократии.

<sup>1</sup> ВДИ, 1939, № 1, стр. 338—351.

<sup>2</sup> ВДИ, 1940, № 1, стр. 173—175.

Советское правительство высоко оценило научную и общественную деятельность Б. Д. Грекова, наградив его двумя орденами В. И. Ленина, орденом Трудового Красного знамени и медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне Советского Союза» и «В память 800-летия Москвы».

«Вестник древней истории» горячо приветствует своего многолетнего сотрудника и желает академику Борису Дмитриевичу Грекову еще многих лет здоровья и успехов в его выдающейся деятельности. •

